

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

锲而不舍落实中央八项规定精神,以优良党风引领社风民风

新华社北京5月15日电 5月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《锲而不舍落实中央八项规定精神,以优良党风引领社风民风》。这是习近平总书记2012年12月至2025年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调,党风问题关系执政党的生死存亡。作风建设关系我们党能不能长期执政、履行好执政使命。党的十八大以来,我们直面党内存在的种种问题和弊端,从制定和执行中央八项规定破题,解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题,推动了全面从严治党。经过新时代全面从严治

治党的革命性锻造,纪律松弛、作风飘浮状况显著改变,真管真严、敢管敢严、长管长严氛围基本形成,党风政风焕然一新,社风民风持续向好,重塑了党在人民心中的形象。

文章指出,八项规定指导思想就是从严要求,体现党要管党、从严治党,从中央政治局做起改进工作作风。党的十八大以来,中央政治局带头改进作风,严格执行中央八项规定,就是以实际行动给全党改进作风作表率。各级领导干部要以以上率下,自上而下,一级带一级,一级做给一级看,自觉起示范带头作用。只要我们动真格抓,就没有解决不了的问题。

文章指出,作风问题本质上是党性问题。“四风”问题根上是背离了党性,丢掉了宗旨。加强作风建设必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键,锲而不舍落实中央八项规定精神,持续深化纠治“四风”,坚决防止产生“疲劳综合征”,对享乐主义、奢靡之风等歪风陋习露头就打,对“四风”隐形变异新动向要时刻防范,决不允许死灰复燃!要把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置,作为作风建设的重点任务,研究针对性举措,科学精准靶向整治,动真碰硬、务求实效。要以滚石上山的劲头、爬坡过坎的勇气,保持定力、寸步不让,深化

整治、见底见效,就能一步步实现弊绝风清、海晏河清。

文章强调,作风建设永远在路上,没有完成时。制定实施中央八项规定,是我们党在新时代的徙木立信之举,必须常抓不懈、久久为功,十年不够就二十年,二十年不够就三十年,直至真正化风成俗,以优良党风引领社风民风。我们要以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓下去,善始善终、善作善成。党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,这是今年党建工作的重点任务。各级党组织要精心组织,推动党员、干部增强定力、养成习惯,以优良作风凝心聚力、干事创业。

习近平向多哥新任领导人致贺电

新华社北京5月15日电 5月14日,国家主席习近平致电让-吕西安·萨维·德托夫,祝贺他就任多哥共和国总统。同日,习近平主席还致电雷·埃索齐纳·纳辛贝,祝贺他就任多哥共和国部长会议主席。

习近平指出,中多友好关系由两国历代领导人共同缔造和精心培育。半个多世纪以来,双方始终坚持真诚友好、平等互信、合作共赢,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,成为大小

国家平等相待和全球南方团结合作的典范。2024年中非合作论坛北京峰会期间,中多关系提升为全面战略伙伴关系,开启了两国关系新篇章。我高度重视中多关系发展,愿同多哥领导人一道努力,以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,赓续传统友好,拓展各领域合作,不断丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵,更好造福两国人民。

同日,国务院总理李强也致电祝贺福雷就任多哥共和国部长会议主席。

习近平复信中国丹麦商会负责人

新华社北京5月15日电 近日,国家主席习近平复信中国丹麦商会负责人,勉励中国丹麦商会及会员企业为增进中丹、中欧友好和深化互利合作作出新贡献。

习近平指出,从来信中,感受到你对中国的深厚感情和丹麦在华企业对中国的信心,我对此表示赞赏。中国过去是、现在是、将来也必然是外商理想、安全、有

的投资目的地,相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来。希望中国丹麦商会及会员企业继续在中丹、中欧之间发挥桥梁作用,为增进中丹、中欧相互了解和友好,深化双方互利合作贡献力量。

日前,中国丹麦商会负责人以个人和商会名义致信习近平主席,祝贺中丹建交75周年,表达继续深化对华合作的愿望。

中方决定扩大免签国家范围

将对巴西、阿根廷、智利、秘鲁、乌拉圭持普通护照人员试行免签政策

新华社北京5月15日电(记者许可 董雷)外交部发言人林剑15日在例行记者会上说,为进一步便利中外人员往来,中方决定扩大免签国家范围,自2025年6月1日起至2026年5月31日,对巴西、阿根廷、智利、秘鲁、乌拉圭持普通护照人员试行免签政策。

林剑介绍,上述5国持普通护

照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天,可免办签证入境。中方将坚持高水平对外开放,出台更多措施,不断提升中外人员往来便利化水平。

“我们也欢迎更多外国朋友用好来华免签和签证便利化政策,多到中国走一走、看一看,体验多彩绚烂、热情活力的中国。”林剑说。

中央军委决定调整组建3所军队院校

新华社北京5月15日电(记者李明刚)15日下午,国防部新闻发言人蒋斌在答记者问时介绍,贯彻落实党的二十届三中全会精神,适应兵种结构布局调整和军事人才培养需要,近日,中央军委决定,调整组建中国人民解放军陆军兵种大学、中国人民解放军信息支援部队工程大学等3所院校,均为高等教育院校,面向社会招收普通高中毕业生。其中,陆军兵种

大学以陆军装甲兵学院、陆军炮兵防空兵学院为基础组建,校本部位于安徽合肥;信息支援部队工程大学以国防科技大学信息通信学院、陆军工程大学通信士官学校为基础组建,校本部位于湖北武汉;后勤保障部队工程大学以陆军勤务学院、陆军军事交通学院本部及所属汽车士官学校为基础组建,校本部位于重庆。3所新组建院校招生专业、招生数量等信息,后续结合年度招生计划适时发布。

时隔百余年
海南发现壁虎属新物种

据新华社海口5月15日电(记者 陈凯姿)经反复核实论证,海南省林业局15日确认,时隔百余年,海南再次发现一个壁虎属新物种——自然保护地壁虎。这也是首个由我国人员在海南本土发现并命名的壁虎属物种。相关研究成果在国际动物分类学期刊《动物分类杂志》上发表。

2024年10月,海南林业工作者周润邦和海南省林业科学研究院工程师陈凯姿等人员,在海南热带雨林国家公园霸王岭片区进行科学考察时发现了一种绿色壁虎。此后,通过系统发育分析、遗传差异和形态

比较,科研人员确认其与已知壁虎物种存在明显的遗传和形态差异,为新的壁虎属物种。因该物种的发现地霸王岭属于自然保护区,故将其命名为自然保护地壁虎。

成年雄性自然保护地壁虎体长约16厘米,体重约9克,雌性体型略小。其身体背侧和尾部有疣鳞,四肢光滑,趾间有蹼,整体呈深绿色。

据了解,海南此前分布有中国壁虎、蹼趾壁虎和海南壁虎。其中,海南壁虎于1923年由国外人员首次在海南发现和命名。自然保护区壁虎则是该地区百余年来发现并命名的第二个壁虎属物种。

崇启公铁长江大桥
施工有序推进

5月15日拍摄的崇启公铁长江大桥南、北主塔施工现场(无人机照片)。目前,由中铁大桥局承建的崇启公铁长江大桥南、北主塔进入施工冲刺阶段,500余名建设者奋战在作业现场。据悉,大桥总体施工进度已完成三分之二。

崇启公铁长江大桥是沪渝蓉高速铁路全线重点控制性工程,大桥全长4.09公里,横跨长江北支,是江苏启东与上海崇明的主要连接通道。

新华社发(许丛军 摄)



潮起东海岸 世界共此“港”

新华社宁波5月15日电(记者彭嵩涵 郑可意)海水轻涌,浪随风至,万吨货轮穿梭如织。世界级深水良港宁波舟山港,迎来了一次跨越国界的友好之约。

5月14日下午,“一带一路”国际合作高峰论坛咨询委员会2025年会议在浙江宁波召开前夕,来自埃及、英国等国的咨委会委员应邀前往宁波舟山港梅山集装箱码头走访参观。

一艘艘巨轮在泊位间调转方向,起重机械臂展如龙……这座世界级港口繁忙的景象,吸引着委员们的目光。

“太令人震撼了!”看着一艘艘超大型集装箱缓缓靠泊,埃及前总理沙拉夫沉思良久。他回忆起自己从前做运输工程师的经历:“我曾参与过不少港口项目,和它们相比,宁波舟山港无疑更出色。”

在沙拉夫看来,当今世界经济愈发依赖海上运输,而高效运转的

港口正是全球贸易的基石。他激动地说:“宁波舟山港不仅基础设施先进,更具备强大的吞吐能力和联通功能,是真正意义上的全球互联互通典范。”

位于中国东海之滨的宁波舟山港,是世界上唯一一年货物吞吐量连续16年突破10亿吨的港口。200多个万吨级深水泊位分布于20个港区,构建起南北绵延220公里的港口群,使之成为长三角经济圈的黄金节点,亦是“一带一路”倡议下连接中东、非洲、欧洲的重要支点。

“我还从未见过如此宏大的港口。”非盟委员会前副主席姆温查边走边拍,不时驻足细看。“这里凝聚着大量人力、科技和创新成果,真正体现了何为‘世界级’的定义。”他说。

对姆温查而言,宁波舟山港不仅是一个物流枢纽,更是一面象征多边主义的旗帜。“共建‘一带一路’的目标之一,就是推动全球多双边

作,实现互利共赢。”姆温查说,“无论是港口、公路、区域枢纽还是航空网络,都是共建‘一带一路’的重要组成部分。这些基础设施连接的不仅是地区,更是发展机遇。”

展厅里,大屏幕上跳动的数据实时反映着港口的运营节奏。委员们通过数字化平台,感受“智慧港口”如何实现高效管理与绿色发展。

英国标准人寿安本集团主席范智廉一边听讲解员介绍,一边频频点头。“这正是全球枢纽港口应具备的水准。”他留意到,宁波舟山港的运营不仅靠硬件,更依托强大的数字化和系统化管理能力,“这展现了开放、进取的现代中国形象。”

“一带一路”倡议提出十余年来,港口合作始终是互联互通的重点领域。中巴经济走廊上的“璀璨明珠”瓜达尔港、“地中海第一大港”希腊比雷埃夫斯港、尼日利亚首个现代化深水港莱基深水港……随着共建“一带一路”不断走深走实,中

国企业与多国伙伴合力将一座座现代化港口建设得更好,不仅拓宽了海上贸易通道,也为共建国家带来了可持续发展新机遇。

开放中见包容,合作中谋共赢。一座港口,成为中国与世界互联互通、合作共赢的真实写照。参与走访的委员们纷纷表示,亲眼目睹宁波舟山港的繁荣,让他们再次看到了未来各国加强海上合作的路径与机遇。

沙拉夫说,共建“一带一路”是当今最重要的国际合作平台之一,承载着多国的发展梦想,具有历史性意义。“通过加强互联互通与伙伴关系,我们实现了全球的紧密联结。我们共同谋划、共同建设、共享成果。”

初夏的阳光洒满港口,一艘艘货轮披着金色余晖驶向远方。姆温查动情地说:“我认为,‘一带一路’倡议本身就是一座希望之港、发展之港、未来之港。”

潮起东海岸,世界共此“港”。

扎龙国家级自然保护区

人工散养丹顶鹤“添丁进口”



5月14日,在黑龙江扎龙国家级自然保护区,两只丹顶鹤雏鸟在亲鸟的关注下活动。近日,黑龙江扎龙国家级自然保护区人工散养丹顶鹤迎来了繁育季,这里人工散养的丹顶鹤“夫妻”们“添丁进口”。

位于黑龙江省西部的扎龙国家级自然保护区面积2100平方千米,是世界上面积最大的野生丹顶鹤繁殖栖息地和最大的丹顶鹤人工繁育种群再野化基地,被称为中国的“丹顶鹤故乡”。新华社发(王勇刚 摄)